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Ο Μητροπολίτης Χαλκίδος για τον βίο και τις 
αρετές των Αγίων Χρυσάνθου και Δαρείας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Χαλκίδος

O Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Χαλκίδος κ. Χρυσόστομος, 
προέστη στην Ιερά Ακολουθία των προηγιασμένων τιμίων 
Δώρων που τελέστηκε στο Ιερό Παρεκκλήσιο Παναγίας 
Οδηγήτριας Χαλκίδος «Μέσα Παναγίτσα», το οποίο υπάγεται 
στην Ενορία Αγίου Νικολάου Χαλκίδος.
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Κτήτορας του Παρεκκλησίου ήταν ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Χαλκίδος και 
Καρυστίας κυρός Χρύσανθος Προβατάς (1907-1921), ο οποίος το αφιέρωσε 
ταυτόχρονα στην Υπεραγία Θεοτόκο και στους Αγίους Μάρτυρες Χρύσανθο και 
Δαρεία και κατόπιν ετάφη στον περίβολο του Ιερού Παρεκκλησίου.



Κηρύσσοντας τον θείο λόγο ο Σεβασμιώτατος, ανέφερε ότι το Άγιο ζεύγος, 
Χρύσανθος και Δαρεία, έζησαν έχοντας ως οδοδείκτη τους τον Χριστό.

Αποτελούν πρότυπα για μας τους χριστιανούς και ειδικότερα σε όσους 
έχει δοθεί το χάρισμα από τον Θεό να δημιουργήσουν οικογένεια. Έζησαν 
τους πρώτους αιώνες του χριστιανισμού, στην περίοδο των διωγμών.Ο 
Χρύσανθος ήταν γιος επιφανούς ειδωλολάτρη της Αλεξάνδρειας, 
κατηχήθηκε όμως στη χριστιανική πίστη και βαπτίσθηκε χριστιανός. 
Όταν ο πατέρας του πληροφορήθηκε την πράξη του, προσπάθησε μάταια 
με διάφορους τρόπους να τον μεταπείσει. Τελευταία του ελπίδα υπήρξε ο 
γάμος του με μία Ελληνίδα ειδωλολάτρισσα, την Αθηναία Δαρεία. Όμως 
ο Χρύσανθος είχε τα δικά του σχέδια και μετά από πολλές συζητήσεις 
και κατηχήσεις, κατάφερε να πείσει τη Δαρεία ότι η πραγματική πίστη 
και αλήθεια ευρίσκεται κοντά στο Χριστό. Έκτοτε, ο Χρύσανθος και η 
Δαρεία επιδόθηκαν με θαυμαστό ζήλο στη διάδοση του Λόγου του Θεού. 
Γι’ αυτό συνελήφθησαν, υπέστησαν φρικτά βασανιστήρια και όταν οι 
βασανιστές τους είδαν ότι δεν μπορούν να κάμψουν το φρόνημά τους, 
τούς έθαψαν ζωντανούς σε βόθρο, αλλά τα διαμάντια δεν χάνουν την 
λάμψη και την αξία τους όπου κι αν ριχτούν, γι’ αυτό και μέχρι σήμερα οι 



δύο άγιοι λάμπουν στην Εκκλησία του Χριστού.

Στο τέλος της Ακολουθίας ο Σεβασμιώτατος με τους περί αυτόν Κληρικούς τέλεσε 
Τρισάγιο στον προκάτοχό του Μακαριστό Μητροπολίτη κυρό Χρύσανθο (Πρόβατα), 
ο οποίος εποίμανε την ενωμένη τότε Μητρόπολη Χαλκίδος και Καρυστίας κατά τα 
έτη 1907 – 1921, ενώ πριν ήταν Ηγούμενος στην Ιερά Μονή Αγίου Νικολάου 
Γαλατάκη στη Λίμνη.




